

# JÖVŐ

## FÜGGETLEN DEMOKRATA NAPILAP

Eldízetés 1 óra 2500 lej,  
intézményeknek évi 70.000 lej.

Felelős szerkesztő:  
**PALASTI JÓZSEF**

Szerkesztőség  
18. kiadóhivatal 20-76  
Nyomda 20-77  
Telefon:

Stettinius USA. főmegbízott megígérte az U. N. O. ülésén:

### Az Egyesült Államok mindent elkövet, hogy enyhítsen az európai éhínségen

A jövő hónapban Londonban ül össze az élelmezési konferencia

LONDON. Az Egyesült Nemzetek Biztonsági Tanácsának tegnap esti ülésén az elnök szavazásra hcsajtozta az indonéz ügyet. A Tanács elutasította az angol csapatok jávai működése ellen beadott panaszt, majd elutasította Egyiptom áthidaló indítványát, amely szerint nem szabad brit csapatokat indonéz nemzettek ellen felhasználni. Egyben elutasították az indonéz ügyben kiküldendő vizsgálóbizottságra vonatkozó indítványt is.

Előnkben foglalkoztatja az UNO-t — csakugy, mint az angol és amerikai közvéleményt, — a válságos általános élelmezési helyzet. Az UNO tanácsulése ma délután foglalkozik az Anglia által benyújtott és az öt nagyhatalom által egyöntetűen támogatott élelmezési és élelmiszerügyi általános élelmezési válságról. A beadvány hangsúlyozza, hogy 1000 millió ember fenyeget éhínség. Ebben az ügyben tanácskozások folytak már Londonban és a megbeszélések során felszólalt Stettinius USA-főmegbízott, aki hangsúlyozta, hogy az Egyesült Államok mindent elkövet az európai éhínség enyhítésére. Bidault francia külügyminiszter, mint „az egyik éhes ország” képviselője beszélt. Kijönben a jövő hónapban összeül Londonban az európai élelmezési konferencia. Az angol ajtóházban ma kezdődik meg az élelmezési vita.

Az angol kormány Fehér Könyvet adott ki az európai gabona-termelés helyzetéről. Az európai termelés a múlt évi 42 millió tonnáról 28 millióra csökkent és a gabonakivitelező országok júniusban 12 millió tonna gabonával rendelkeznek majd csupán, szemben az elmúlt év júniusában rendelkezésre állott 22 millió tonnával.

### Románia munkássága semmit sem felejtett...

BUKAREST. A lapok behatóan foglalkoznak az ország helypolitikai vonatkozású kérdéseivel a két nap, a Románia Libere és a Scânțefa válasza a Dreptățeanaak legújabb cikkére, amely a lapot, mint a szak szervezeti demokrácia és a munkásság védelmezőjét állítja be. A két lap leleplezi a Maniu féle munkásharagságot és érdeklődést a szak szervezeti mozgalom iránt. A Románia Libere megújulóját: Tökélete sen igaz, hogy a munkásság ereje az összefogásban és a szervezkedés jogában áll.

Maniuc, a nemzeti parasztpárt hős és bűszög idején volt kormányon és a csendőrszouronyra támaszkodva megelégedtek ezektől az igazságokról.

A munkásság számára csak megszorításokat alkalmaztak, s a követelésekre csendőrséggel, katonasággal és gépfegyverrel válaszoltak.

Románia munkássága azonban semmit sem felejtett. Mihailache hiába beszélt a Grivița-nyegyében, ahol amikor a nemzeti parasztpárt volt hatalmon szép szavak hegyét gépfegyverek kelepötközték, a munkásság Mihailache nékiül megtalálta a szabadság felé vezető utat és ezt az utat követi mostan.

A Scânțefa e kérdés kapcsán az 1929. évi szak szervezeti helyzetről ír. Ideál az 1929-ben Temesvározt sortülkzettel szétvert szak szervezeti kongresszus emlékére, amikor Maniu párja és kormánya nem hívta ki a munkás szabadságokra és munkás jogokra. Amikor pedig a nemzeti parasztpárti kormány szétverte a szak szervezeti kongresszust — amelynek megtartását 1929-ig a másik „történelmi” párt lehetetlenné tette — ezt követőleg minisztertanácsok sorozatán határozta el és hajlítta végre a szak szervezetek feloszlását, a munkások otthonok elfoglalását és általában a munkásság szervezkedési jogának elkobzását.

### Határozat, amely döntő módon erősíti a demokrácia választási frontját

### A Szociáldemokrata Párt csatlakozott a romániai demokrácia erők választási szövetségéhez

19 szavazattal 10 ellenében elvették Titel Petrescu elenjavaslatát

A közelgő választások kapcsán a politikai életet komolyan foglalkoztatta már hosszabb ideje az, hogy a Szociáldemokrata Párt csatlakozz-e a romániai demokrácia erők választási szövetségéhez, vagy pedig külön listával indul-e a választási harcban. A demokrácia vitális érdekei szempontjából kézenfekvő volt az a gondolat, hogy a szociáldemokraták is csatlakoznak a romániai demokrácia pártok koalíciójához és ezzel elősegítik a demokrácia választási győzelmét, míg a külön lista az erők forgácsolódását jelentette volna.

A fenti probléma szempontjából döntő jelentőségűeknek látszik a Szociáldemokrata Párt központi vezetőségének a napokban hozott határozata. A központi pártvezetőség plenáris ülésén

Voitec Stefan nemzetnevelésügyi miniszter, a párt főtitkára határozati javaslatot terjesztett elő, amelyben a párt kifejezi azon elhatározását, hogy a választásokon együtt megy a kor-

mányt alkotó többi demokrácia csoporttal. A határozatot 19 szavazattal 10 ellenében elfogadták, szemben Titel Petrescu és Serban Voinea által beterjesztett ellenjavaslatl, hogy a párt menjen külön listával.

A döntő szavazattöbbséggel hozott határozatnak hatalmas politikai jelentősége van. A döntés egyben kifejezi a Szociáldemokrata Pártnak azt a meggyőződését, hogy a Román Kommunista Párttal és a kormánykoalícióval történő választási egység semmiben sem érinti a párt függetlenségét.

A nagyjelentőségű pártülélen felolvasták Lotar Radaceanu munkaügyi miniszter levelét is, aki betegsége miatt személyesen nem jelenhetett meg. A levélben Radaceanu rámutat arra, hogy a dolgozó és demokrácia elemek mozgósítása ki fogja mélyíteni és meg fogja szilárdítani a Nemzeti Demokrata Arcvonal és a Munkás Egységfront erőinek együttműködését

### Álhírek a nemromán vagyonok elkobzásáról

BUKAREST. Az országban, különösen Erdélyben rosszakaratu hírverés folyik arról, hogy a szászok vagyonát elkobozzák, zárolják.

Ezzel kapcsolatosan azt is híresztelik, hogy a nem román vagyonokkal kapcsolatosan általában hasonló intézkedés történik. A kormány a leghatározottabban visszatartja

ezeket a híreket és megállapítja, hogy ilyen természetű intézkedést már a nemzetiségi törvény is lehetetlenné tesz.

Mindenki folytassa nyugodtan munkáját és vesse latba minden erejét a termelés fokozására, amit az országban elvár minden dolgozótól.

### Ismertessük meg a román vendégszeretetet a magyarországi gyermekekkel

BUKAREST. A Román-Magyar Tűrségesség megeghangu felhívással fordult a román közvéleményhez, az éhező magyar gyermekek érdekében. A felhívás rámutat arra, milyen súlyos helyzetbe került a szomszédország. Az eljenséges kedés ideje elmu — állapítja meg a kiáltvány — a jócgyetértést vajóban meg kell teremteni. Ennek érdekében dolgozni kell: a közeledés megvárosítását teremtjük meg a köjcsönös segítyt. Az éhező magyar gyermekekkel meg kell ismergetni a román vendégszeretetet. Tanulják meg a befogadott magyar gyermekek, hogy a román anyákban épp úgy él az anyaszeretet, mint a magyar anyákban, a román nép pedig ismerje meg, hogy a magyar gyermek is éppen olyan, mint saját fia és lánya, — állapítja meg a felhívás, — amelynek remélhetően ögzinje és nagy visszhangja lesz a román nép

### ...és meseredése

### Ká akarják venni a magyarságot, hogy saját maga ellen szövetkezzék

BUKAREST. A román rádióhírszolgálat magyarnyelvű adásában foglalkozik a régi választási hangulat felkeltésére irányuló kísérletekkel. Ismerteti a Libertatea című lap cikkét, amely szerint,

miután a mezőgazdasági munkálatokat egy percre sem szabad félbeszakítani, a választások időpontja még nem végleges, mégis, sajnos, érezni lehet bizonyos „választási legkör” mesterseges megteremtésének kísérletét.

Ezt a volt kormány pártok közdeményezik. Sajnos, a fasiszták bábjai még szabadlábban járkálnak és minden okuk megvan, hogy ellentéteket, sőt zavargásokat próbáljanak szítani, amelyeknek során könnyen ártatlan vér folyhat.

A Libertatea hangsúlyozza, hogy ezeket a bűnös kísérletezéseket mindenáron meg kell hiúsítani.

Ezzel kapcsolatosan a román rádió rámutat arra, hogy a reakció ragaszkodik a terrorisztikus eszközökhöz s miután tömeget nem tudott toborozni, revolverhez, furkósbothoz folyamodik. Ez a kísérlet azonban megtörik a szervezetség erején. A reakció nagy ütökártyaként akarja ki játszani a nemzetiségi izgatást.

Elsősorban a sovínizmussal akarja a léleküvást keresztülvinni és Maniuc már megtalálta a kapcsolatot a magyar reakcióval. Ez a magyar reakció a szárazajtai hóhérbárdos banditákkal akarja megvalósítani a nemzetiségi kérdés megoldását rá akarják venni a magyarságot, hogy saját maga ellen szövetkezzék.

A román tömegeket szál szétűtik, hogy a Grcza-kormány magyarbarát és pont az ellenkezőjével igyekszik megnyerni a magyar tömegeket.

A Groza-kormány terhére akarják ltrd mindazokat a hiányokat és terheket, amelyekért úgy román, mint magyar részről a faszizmus felelős.

Am ezeket a kérdéseket csak a román demokrácia tudja megoldani és hiába igyekeznek hitleri módszerrel — amellyel mindkét népet vágóhídra vitték — egymás ellen izgatni a magyarságot és románságot, a tömegek többé nem térnek le a demokrácia útjáról.





## Új hang a Szálasiper tárgyalásán

# Töredelmesen vallott a magyar „sirásó kormány” miniszterelnök-helyettese a Népbíróóság előtt

### Szőllősi-Nahluhác Jenő most már elítéli a fajgyűlöletet

Új hang vegyült a szerdai tárgyalásóna Szálasiper vádlottainak vallomásaiba: Szőllősi Nahluhác Jenő, Szálasip „kormányának” helyettes miniszterelnöke „töredelmesen” vallott. Természetesen semmiről sem tudott a nyilvánvalóan gaztetteiről, hazaárulásról, viszont kijelentette: ha tudott volna, kiépp ebből a „pártból”.

Az elnök kérdésére Szőllősi Nahluhác kijelentette: „Nem érzem magam bűnösnek, de mélyen fájlalom a történeteket.” Erre az elnök felkérte, magyarázza meg: mit sajnál, ha nem érzi magát bűnösnek? — *Most, hogy a háború végeztével látom Magyarország szomorú helyzetét, mélységesen fájlalom, hogy idejutottunk.*

— válaszolja a vádlott, a nyilaspárt „második embere”.

Ezután a hűtlenség vádját tisztázza a bíróság, mivel a vád szerint Szőllősi Nahluhác volt az első, aki a „párt” megbízásából a németekkel a hathatós támogatásról tárgyalt és sürgette azt. Hosszasan meséli a vádlott, mint került a nyilaspárt először érintkezésbe Wesenmayerrel (a mi pártunk vezéri párt volt — állapítja meg a vádlott), aminek az volt a célja, hogy „megszüntessék a Harmadik Birodalom ellenséges magatartását a nyilaspárttal szemben.”

Jankó Péter elnök ekkor a vádlott elé tárja a „Hungarista Napló” bejegyzését Kemény jelentéséről abban a tárgyban, hogy az uralomátvitelnél a miniszterelnökök a németeknek kell letartóztatniuk. Szőllősi kijelenti: „Erről nem tudtam.”

Elnök: Ha tudotti volna, mit tesz?  
Vádlott: Feltétlenül kifogásolom!

Ezután a vádlott eljött annak bizonyítását, hogy Horthy Miklós állítólagos perendásának szövegét már október ötödikén, majdnem fél év pontossággal bejegyezte Szálasip a hírhedt naplóba. Vádlott erről sem tud. Minden esetben ezt a körülményt „összintén feltűnőnek” találja abból a szempontból, hogy vajjon a német őrizetben lévő Horthy szabad akaratából írta a vádat, emondást és meghatározást Szálasinak.

Visszont, még azután, hogy Szálasip maga is elismerte a bejegyzés hitelességét, kijelenti: „Nem tételeztem fel Szálasiról, hogy ilyen megállapodást létesített a németekkel.” Minden esetben megállapítja: „Ha ezekről a dolgoktól tudok, levonom a végző konzekvenciát... kiléptem volna a nyilaspártból.”

Arról, hogy mit tapasztalt Magyarországból való menekülése során a nyilaskormány volt miniszterelnök-helyettese, a következőket mondotta: „

Amikor március 27-én elhagytam Magyarországot, majd április elsején továbbmenem német területen, már levontam a konzekvenciákat. Németek a magyar menekülteket, de a németeket is kifosztották!

Elnök: Mennyiben vontate a konzek

venciákat, hiszen nem lépett ki a nyilaspártból, sem a kormányból?!

Vádlott: Ekkor már a Szálasip kormány nem tevékenykedett... De nem is gondoltam a kormányból való kilépésre... nem akarom már megtagadni a multamat is... láttam, hogy ugy is minden mindegy.

Mindazt meghajtott fejfel, halkán mondja ei Szőllősi Nahluhác Jenő, Szálasip volt belső munkatársa, a magyar sirásó-kormány helyettes miniszterelnöke: „aki még

azt is közölte a bírósággal, hogy „nem helyeselte a fajgyűlöletet” és, hogy „utólag belátom: nem lett volna az ország helyzete olyan nehéz, mint amilyen”, ha az ország sorsa másképpen alakult.

Frank László ügyész megkérdezte a vádlottól: mi a véleménye arról a magyar emberről, aki a hájalam megszerzése végett német fegyveres segítségért folyamodik és vesz igénybe? Hazaárulásnak tartja ezt?

Vádlott: Feltétlen hazaárulásnak!

Végül tisztázták még, hogy Szőllősi Nahluhácot először mint negyvenöt éves függetlenégi képviselőt, majd mint agrárszociálistát választották meg képviselőnek s választói megkérdése nélkül ment át a nyilaspárthoz. Az ügyész kérdésére vádlott beismerte, hogy ha nyilvánvalóan lép fel, nem választják meg.

Szőllősi Nahluhác kihallgatása ezzel véget ért és csütörtökön Csiba Sándor és esetleg az utána soron következő vádlottat hallgadják ki.

ELADÓ ócska téglapület lebontásra. Érdeklődni lehet Kenderessy mérnök-nél, telefon 20—78.

NŐI táskák készítéséhez jó fizetéssel keresek bőrdíszműves unkást. Löwinger, Brassó, Str. Sf. Ioan 30 szám (3544)

PRESA DEMOCRATA ARAD

## Az MNSz. közbenjárására leszögezték

# Akik 1940-1944-ig távoztak el Aradról, de rendes foglalkozásuk van, megkapják a rendőrségi igazolást

Az aradi rendőrségen működő ellenőrző bizottság közli, hogy csütörtökön délután a C kezdőbeütésűk, míg ma, pénteken délelőtt a D kezdőbeütésűk iratait vizsgálják felül.

A most folyó felülvizsgálásokkal kapcsolatosan az MNSz aradi vezetősége eljár a rendőrségen, hogy a magyarságot érintő kérdéseket tisztázza. A város feltermentésére és a beszállított ételemek eltávolítására a belügyminisztérium még október folyamán adta ki az országos rendeletet és

ennek végrehajtásával kapcsolatban különböző rémhírek keltek szárnyra, mely szerint az Aradról eltávoztakat, most hazatérőket eltávolítják a városból.

A rendőrkvesztorral folytatott személyes tárgyalások során ez tisztázást nyert és leszögezték, hogy

mindazok, akik 1940—1944 években távoztak el Aradról és rendes foglalkozással bírnak, megkapják az igazolást. A kvesztorral folytatott tárgyalások alapján az MNSz egyik képviselője is helyet foglal az ellenőrző bizottságban.

úgy hogy az eljárás kezdetén szörfványosan tapasztalt téves elbírások nem fognak megisméllődni. Az MNSz tehát felszólít mindenkit, hogy tegyen eleget a jelentkezési kötelezettségnek, mert ennek elmulasztása súlyos büntelést von maga után.

## Az M. N. Sz. SZABAD EGYETEM NAPTÁRA

pénteken 15-én

KORDA ISTVAN: Az utolsó mohikántól a nemzetiségi kérdésig  
a Crisjan ucca 5 szám alatti kuffur helyiségben. Érdeklődőket szívesen látunk. Belépés díjtalan.

## Az aradi villanygyár újabb meglepetéssel szolgál a fogyasztóknak

# Tarifaemelés, engedélyezését kérte a várostól a Villanyüzem

Arad város közönsége bizonyára nem nagy örömmel fog arról értesülni, hogy az aradi villanygyár újabb ár-emelésre készül.

A gyár igazgatósága ugyanis értesítette a város vezetőségét arról, hogy az áramdíjak emelésére kéri engedélyt a bukaresti belügyminisztériumtól.

A kérelem indokolásában a villanygyár megnövekedett anyagi és személyi kiadásaira hivatkozik. Lapunk munkatársának erről a hírről Pallinas Ioan polgármester a következő nyilatkozatot tetve:

A villanygyári tarifaemelésről magam is meglepetéséssel értesültem,

mert a fõbbi városokhoz viszonyítva Aradon ugyis elég magasak voltak a villanyáram díjai.

Pontosabb részleteket, hogy milyen mérvû vagy milyen magas százaléknak tervezi az emelést a villanygyár, azt egyelőre nem tudom, mert ezt nem közölik.

Az én érdekeim azonos a város közönségének érdekeivel, hiszen azt képviselem ezen a pozícion és ezért azt szeretném, ha minél kisebb lenne a villany díja.

Ezért most is minden el fogok követni, hogy ne történhesseék igazságtalanság a város közönségének kárára.

A legmodernebb

## ezüsttálcák és disztárgyak

a legjobb kivitelben

Vágás József ezüst és ékszeráru üzemeben Arad  
Viceniu Babes 24. Telefon 31-55

# Kisajátítják a bevetetlenül maradt termőföldeket

Szerdán délelőtt a megyei politikai bizottság ülésén a napirend előtt Pop Emil, a Mezőgazdasági Kamara igazgatója szólalt fel, aki beszámolt a favaszi vetési munkálatok előkészítéséről.

Pop Emil közölte, hogy tavasszal 500 ezer hektár földet búzával, 101 ezer hektár kukoricával vetnek be, míg 17 ezer hektár területen rozsot és árpat termelnek. A burgonya termeléshez 200 vagon vetőburgonya szükséges, amelyet a minisztérium már kiutalt Arad, illetve a megye részére.

A mezőgazdasági kamarának ígérete van arra nézve, hogy a Szovjetunióból az országba érkező 400 vagon naprafor-

gómagból a megye is fog kapni vetési célokra.

A mezőgazdasági kamara igazgatójának beszámolója után Vostinar György prefektus kijelentette, hogy ellenőrző körutja során megállapította hogy

különösen Glogovác környékén sok bevetetlen földterület maradt. Ezzel a kérdéssel kapcsolatban a megyei politikai bizottság úgy határozott, hogy azoktól, akik nem művelik meg földjeiket, a bevetetlen területeket ekobozzák.

A politikai bizottság ezután több közigazgatási vonatkozású ügyet tárgyalt le, majd az ülés véget ért.